事業提案書

	事業計画

①本事業の応募動機
世田谷区の地域特性や課題等を踏まえて、応募した動機を記入してください。
②世田谷区における在宅医療・介護連携推進事業支援の考え方
本支援業務を通して、区の第９期高齢者保健福祉計画・介護保険事業計画の計画期間における在宅医療・介護連携推進事業にどう結びつけていくことができるのか、具体的提案を記入してください。

③在宅医療・介護連携推進担当者連絡会の運営について

各あんしんすこやかセンターの相談支援に関する情報を共有し、困難事例等の相談窓口の対応を学び合うために開催する在宅医療・介護連携推進担当者連絡会について、どのように運営していくことが考えられるか、具体的提案を記入してください。
④あんしんすこやかセンターの相談技術向上のための研修の実施について
各あんしんすこやかセンターにおける相談スキルの向上を図るための研修会の実施について、どのような研修の実施が考えられるか、具体的提案を記入してください。

⑤あんしんすこやかセンターと病院入退院調整担当者等の連携強化について
医療と介護の連携を円滑かつ効果的に推進するためのあんしんすこやかセンターと病院入退院調整者との意見交換会等について、どのように実施し、どのような成果へと結びつけていくことが考えられるか、具体的提案を記入してください。

⑥在宅医療・介護連携推進事業に対する現状分析、課題抽出及び対応策の検討について
区の在宅医療・介護連携推進事業の現状分析を行うために、どのような分析を行い、抽出された課題に対しどのような対応策を実施することが考えられるか、具体的な提案を記入してください。また、他の自治体でこれまで実施した取組み等があれば記入してください。
⑦死亡小票分析調査について
区における看取り死の状況等を把握するために実施する死亡小票分析調査について、どのような分析を行い、区の在宅医療・介護連携の推進にどう結びつけていくことが考えられるか、具体的提案を記入してください。
⑧在宅療養・ＡＣＰガイドブックの活用支援について

区で発行した在宅療養・ＡＣＰガイドブックの活用を支援するための講習会について、どのように実施し、どのような成果へと結びつけていきたいか、具体的な提案を記入してください。
⑨本支援業務の具体的なスケジュールについて
本支援業務を実施するにあたっての具体的なスケジュール案について記入してください。


	⑩職員の配置や育成、業務実施に対する運営体制について
本支援業務の従事職員の配置や育成の考え方を具体的に記入してください。なお、令和６年２月現在の実施体制を職員名簿（提－様式３別紙）に記入してください。
また、現時点で想定している配置職員の育成計画・方針等があれば記入してください（法人独自の人材育成計画があれば添付してください）。
⑪個人情報等のデータ管理
個人情報等の電子データのセキュリティ管理（情報漏洩した場合の対処方法も含む）の方針について、具体的に記入してください（法人独自のマニュアルやプライバシーマーク等があれば、添付してください）。



【提－様式３】





【事業提案書作成に際しての留意事項】


各項目について、具体的な提案を記入してください。ページ数は１０ページ以内とします。


②表に記載している項目は消さないでください。


③文字の大きさは１０．５ポイント以上としてください。








